

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 87
(18363)
Вторник,
1
июня
2004г.

Примите поздравление!

Уважаемые ленинск-кузнецкане!

Сегодня, 1 июня, во всём мире отмечается Международный день защиты детей. Праздник, инициатором которого выступила Международная демократическая организация женщин, отмечается в 55-й раз.

В первый день лета мы останавливаемся в стремительном потоке повседневных забот, чтобы вспомнить свои детские годы, подумать о своём вкладе в создание нормальных условий для юного поколения.

Поздравляем с праздником всех ленинск-кузнецких ребятишек, а также их родителей. Счастья, благополучия, здоровья, радости, взаимопонимания и согласия всем детям и взрослым!

Пусть детство каждого ребёнка будет счастливым! Пусть всем детям удастся найти свою успешную дорогу в жизни!

Пусть как можно чаще сбываются детские мечты!

Администрация города.
Городской Совет народных депутатов.

ПРИЁМ ЮНЫХ ГИМНАСТОВ

Вчера исполняющий обязанности главы города С.Г. Криони провёл приём делегации гимнастов, прибывшей к нам на международный турнир из Монголии.

Турнир открывается сегодня в манеже спортивной гимнастики и станет прекрасным подарком к Дню защиты детей. Среди его участников впервые выступят юные монгольские гимнасты, что придаст престижным соревнованиям международный статус. В ходе приема состоялся тёплый и дружелюбный разговор о развитии спорта у нас и в Монголии, перспективах сотрудничества. Нынешний турнир,

В. ИВАНОВ.

Попробовали силы на выезде

Две игры на выезде провела футбольная команда "Заря" в рамках Первенства России среди команд ЛФК, зона "Сибирь".

В пятницу наши игроки встретились в Новосибирске с местным "Чкаловцем-1936", а через день в Томске с командой "КД-Восток". Характеризуя соперников, можно сказать, что обе команды в немалой степени состоят из бывших футбольных профессионалов. Однако наши футболисты не выглядели мальчиками для битвы, хотя и проиграли с одинаковым счетом 0:2. Ком-

ментируя игры, главный тренер С. Васютин отметил, что "заринцы" проявили бойцовские качества и продемонстрировали свой стиль игры. Но соперник был подготовлен более технично и морально, ведь, как известно, дома и стены помогают. "Заря" постарается учиться в дальнейшем все свои ошибки и будет набираться мастерства в таких вот играх.

Н. ВЕРЕСК.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 16

Ленинск-Кузнецкого городского Совета народных депутатов от 27.05.2004 г.

О мерах по снижению уровня оплаты населением жилищно-коммунальных услуг.

На основании обращения группы депутатов Ленинск-Кузнецкого городского Совета народных депутатов по поводу наложения моратория на повышение тарифов на жилищно-коммунальные услуги, проанализировав состояние платы за коммунальные услуги жителями города за период с 01.01.2004г., городской Совет постановляет:

1. Установить уровень платежа граждан за услуги по горячему водоснабжению с 01.06.2004г. по 01.01.2005г. в размере 65% установленного тарифа.

2. Установить уровень платежа граждан за услуги по теплоснабжению с 01.06.2004г. по 01.10.2004г. в размере 43%, с 01.10.2004г. в размере 60% установленного тарифа.

3. Уменьшение доходов предприятий ЖКХ в связи с принятием настоящего постановления компенсировать по стате расходов на жилищно-коммунальное хозяйство в пределах дополнительно полученных доходов бюджета города.

4. Настоящее постановление вступает в силу с 01.06.2004г.

5. Опубликовать настоящее постановление в средствах массовой информации.

6. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на председателя комитета по экономической политике, развитию промышленности, предпринимательства и городского хозяйства В.Н. Анохина.

А. ДУЛЬЦЕВ.

Председатель Ленинск-Кузнецкого городского Совета народных депутатов.

С. КРИОНИ.

И.о. главы города Ленинска-Кузнецкого.

Социально-экономическую обстановку в городе во многом определяют такие важнейшие факторы, как уровень занятости населения, размер его заработной платы, а также динамика численности проживающих на территории граждан. Сегодня мы хотим рассказать об этих составляющих на примере итогов первых месяцев текущего года, которые были недавно подведены администрацией Ленинска-Кузнецкого.

Заработка платы

О заработной плате большей части работающего населения города мы судим по уровню зарплаты работников крупных и средних предприятий, на которых трудятся почти 30 тысяч человек. За январь-март 2004 года средняя зарплата по крупным и средним предприятиям города составила 5541 руб. и увеличилась по сравнению с январем-мартом предыдущего года на 30 %. Речь идет о так называемой начисленной номинальной зарплате. Однако без учета роста цен на потребительские товары и услуги трудно судить о ее реальном росте. Данные статистики говорят о том, что в I квартале текущего года зарплата на крупных и средних предприятиях города росла более значительными темпами, чем цены на товары и услуги. Согласно проведенным расчетам, реальная заработка платы (корректированная на индекс потребительских цен) возросла на 18 %.

По сравнению со средним показателем более высокая зарплата - в финансово-кредитных учреждениях города (в 2,1 раза), в угольной отрасли и промышленности строительных материалов (в 1,4 раза). Наиболее низкий уровень - в пищевой промышленности и торговле (в 1,5 раза ниже средней по городу), химической промышленности и бюджетной сфере (ниже в 1,4 раза). Среди отраслей экономики города по сравнению с I кварталом 2003 года наиболее существенно возросла зарплата на предприяти-

Занятость

Численность занятых на крупных и средних предприятиях

ятиях города в среднем за январь-март 2004 года составила 30 тыс. человек. Это на 1,5 тыс. человек меньше средней численности работавших в январе-марте прошлого года. В основном количество занятых снизилось на предприятиях жилищно-

строительства - это уровень официальной безработицы. На 1 апреля 2004 года он составил у нас 2,7 %. По прежнему высок так называемый коэффициент напряженности - в I квартале текущего года на одно вакантное место претендовали 5 безработных.

Демографическая ситуация

В текущем году продолжилось начавшееся в начале 90-х снижение численности населения, характерное для нашего государства в целом. По предварительной оценке, количество жителей нашего города за январь-март 2004 года уменьшилось на 0,4 тыс. и составило на 1 апреля 112,5 тыс. человек. Сокращение населения обусловлено превышением числа умерших над числом родившихся, а также выбывшими из города над прибывающими в него. Показатель рождаемости (10,5 родившихся на тысячу жителей) - почти на уровне прошлогоднего и является относительно высоким. За последние годы наиболее низкий уровень рождаемости был в 1999 году - 8,3 родившихся на тысячу жителей.

Показательно, что средняя зарплата на крупных и средних предприятиях города превысила среднедушевой прожиточный минимум в 2,5 раза, а прожиточный минимум трудоспособного человека - в 2,3 раза.

В то же время задолженность по зарплате в учреждениях отраслей (крупные и средние предприятия города) в течение января-апреля 2004 года сократилась на четверть и составила 24,5 млн. руб. По состоянию на 1 мая 2004 года задолженность имели 17 организаций (4,5 тыс. работающих). В среднем размер долга из расчета на одного работника составил 5,4 тыс. руб.

При этом основная часть задолженности приходится на жилищно-коммунальное хозяйство. Из других отраслей экономики, имеющих большой долг перед своими работниками, следует выделить транспорт: по состоянию на 1 мая не рассчитались ОАО "Горэлектротранспорт" и ПАТП (бывшая автоколонна 1337).

Занятость

Численность занятых на крупных и средних предприятиях

жилищно-коммунального хозяйства (на 0,9 тыс. человек) в связи с переводом работников в частные организации для содержания и ремонта жилья. Данная реорганизация, надо отметить как положительный момент, не повлекла за собой общего снижения количества занятых в экономике города.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года снизилась численность занятых в машиностроении (на 0,4 тыс. чел.), на транспорте (0,3 тыс. чел.), в пищевой промышленности (0,1 тыс. чел.). Впервые за последние годы численность шахтеров не уменьшилась, а, напротив, возросла на 0,3 тыс. человек.

Безработица

По данным центра занятости населения, с учетом переходящего остатка прошлого года искали работу в течение квартала 3,2 тыс. человек (89 % от уровня прошлого года). Численность зарегистрированных безработных по состоянию на 1 апреля уменьшилась по сравнению с прошлогодним показателем на 0,3 тыс. и составила 1,9 тыс. человек. Отношение количества официально зарегистрированных центром занятости безработных к общей численности трудоспособного насе-

зарплату - 69, на проведение игры "Орлёнок" - 10, на оплату услуг связи - 1,6, на оплату электроэнергии - 1,6;

УВД - 247,4 (на бензин - 50, на зарплату - 178, на продпак - 19,4);

ОГПС-7 - 729 (на оплату услуг связи - 5, на зарплату - 662, на продпак - 62);

управлению ГОИЧС - 4 (на оплату услуг связи);

военкомату - 70 (на зарплату - 50, на расходы - 10, на оплату услуг связи - 10);

МУ "Оздоровительный комплекс "Уголёк" - 71 (на зарплату - 64, на оплату электроэнергии - 7);

женсовету - 4 (на расходы);

Обществу Красного Креста - 10 (на зарплату);

МП "Управление капитального строительства" - 100 (за выполненные работы по капитальному ремонту и строительству социально значимых объектов города);

ОАО "Бытовое обслуживание населения" - 50 (на возмещение убытков по бане);

МП "УЕЗ ЖКУ" - 20 (на расходы по благоустройству города);

С. ПАВЛОВА. Руководитель финансового отдела.

Общественность Кузбасса вновь бьёт тревогу по поводу неправомерных запросов энергетиков. Руководство ОАО «Кузбассэнерго» в очередной раз сознательно пытается ввести общественность Кузбасса в заблуждение о тарифном недофинансировании и срыве мероприятий по подготовке к зиме, заявил сегодня председатель региональной энергетической комиссии П.Н. Акатьев.

Делается это, по его мнению, не без деятельной помощи московских средств массовой информации, некоторых политических партий, тем самым оказывая политическое давление на власть региона с целью повышения энерготарифов.

Региональная энергетическая комиссия (РЭК) Кемеровской области неоднократно и терпеливо со страниц областной прессы разъясняла суть процессов, происходящих в сфере госрегулирования энергетики, указывала на передергивание фактов менеджерами «Кузбассэнерго» в отстаивании своих корпоративных интересов. Мнение на этот счёт высказал и губернатор А.Г. Тулеев: ни о каком повышении энерготарифов не может идти и речи в нынешнем году.

И сегодня РЭК ответственно заявляет: никакой реальной угрозы энергетической безопасности, связанной с тарифным недофинансированием энергосистемы, для нашего региона не существует. Энергокомпания получает средства в полном объеме. Вопрос заключается в качестве управления энергосистемой и том, как эти средства используются. Ошибки, допущенные руководством энергосистемы, не должны компенсироваться кузбасскими потребителями.

РЭК заявляет, что пересмотр энерготарифов в этом году не будет, а тарифы 2005 года будут сформированы в соответствии с законом и решениями Правительства РФ, касающимися их предельного уровня.

ЛИДЕРЫ областного отделения КПРФ, еще вчера грозившие уморить реформаторов в тюремных подвалах, а самого А.Б. Чубайса посадить на кол за антинародную политику, единодушно согласились с ним в том, что население области мало платит за электроэнергию.

Представители КПРФ, СПС и «Яблока» на встрече за «круглым столом» в Общественной палате поддержали желание энергетиков прекратить субсидирование населения и бюджетной сферы промышленными предприятиями в оплате за электроэнергию.

Сейчас предприятия оплачивают энергию по тарифам примерно в два раза выше, чем обычная семья в городе или деревне. Они как бы покрывают расходы за киловатты, потребленные жителями области и организациями бюджетной сферы - детскими домами, больницами, приютами. Это и называют перекрестным субсидированием, которое «круглый стол» предложил ликвидировать. Пусть каждый платит за то, что использовал.

Вроде бы, справедливо. В былье времена так оно и было. Предприятия платили за киловатт одну копейку, а население две или четыре копейки, поскольку электроэнергия с пониженным напряжением для бытовых нужд получается более дорогой. Но то было в другой стране, при других ценах, пенсиях и зарплате.

Теперь приложим это соотношение к нынешней, уже далеко не копеечной ситуации. Предприятия вместо рубля с лишним будут платить за киловатт, допустим, рубль. Но население рублем не откупится. Поскольку затраты на бытовое электричество примерно в два раза выше, то киловатт обойдется каждому около или более двух рублей. Сможет ли большинство людей платить столько? В обозримом будущем - нет. Если в те же самые два раза не поднимут размеры пенсий или заработной платы. Но энергетики настаивают, утверждая, что нет денег на подготовку к зиме, замену оборудования... Партийцы с ними соглашаются.

Но приложим ситуацию к правде жизни. Скажи, читатель, дашь ли ты свои свободные деньги в долг даже под большие проценты человеку, который купит в ресторанах, не вылезает из казино - в общем, живет на широкую ногу, ни в чем себе не отказывает? Вряд

ли среди здравых людей найдется хотя бы один, кто ответит на него утвердительно.

В таком случае, кто будет вкладывать свободные деньги

нас. Он также скромно упустил из вида разницу, что в США, например, каждый житель в основном на кондиционирование, а не на обогрев, тратит в среднем 55 киловатт-часов, а в России на обогрев - 418! Но в России есть еще и Сибирь, где эти затраты много выше! Однако для нашего генерального энергетика все это, видимо, несущественно.

По Михайлову выходит так: коли крупный потребитель отпадает, значит, деньги на продолжение сладкой жизни надо выкачивать из жителей и предприятий бюджетной сферы Кузбасса. Ну, а чтобы хоть как-то придать легитимность этому требованию, для обсуждения щекотливой темы переходного субсидирования привлекли политических соучастников. Самое занятное в этой истории вовсе не то, что бизнес в очередной раз взял себе в помощь близких по духу политиков от СПС и «Яблока». А то, что к ним примкнули лидеры коммунистов.

Чего же, в конечном счете, хотят добиться руководители кузбасской энергетики и примкнувшие к ним партийцы? Деньги на покрытие провалившихся реформ. То, что финал будет именно таким, многие не сомневались. Уж слишком шустро РАО «ЕЭС России» старалось двигать пакеты законов о реформировании энергетики через Госдуму. Не получилось! Точнее, не совсем получилось, как хотелось. А хотелось оказать над всеми и с помощью рубильника не только выбивать деньги с населения и предпринимателей, но и всяких там политиков держать на коротком поводке. Последние вовремя поняли, чем это грозит им.

Оценив безмерный аппетит энергетиков, многие промышленные предприятия восполняют потерю «Кузбассэнерго», платя за потребляемую энергию более высокие тарифы. Такой подход называется «перекрестным субсидированием».

Проще говоря, даром получив в свое бесконтрольное управление почти все электростанции страны, по дешевке приобретая для них топливо, энергетики желают быть похожими на нефтяников.

А. СУСОЕВ,
«Кузбасс», 26 мая 2004 г.)

В ЧЬИХ ИНТЕРЕСАХ?

В кабинетах высших московских правительственные чинов подготовлен проект федерального Закона с красивым названием «О реализации мер социальной поддержки, предусмотренных законодательством РФ для отдельных категорий граждан».

Реформы Гайдара в сравнении с ним, что называется, «цветочки». Судите сами. Реализация этого закона отберет ровно 100 льгот у 13 категорий населения. От такого количества ударов вряд ли выживут участники Великой Отечественной войны, инвалиды, ветераны труда, военнослужащие, ветераны боевых действий, «блокадники», дети-инвалиды... Кажется, и сами члены новогодарского кабинета изумились цинизму господина Грэфа, завернув его закон.

Но на помощь великому реформатору поспешила общественность, точнее, общественная палата Кузбасса во главе с неизменным идеологом господином Лебедевым. И если центр замер с занесенной ногой, услужливо помочь ему сделать трудный шаг поспешили лебедевы, шагиахметовы, зайцевы и другие «борцы» за социальную справедливость.

«Надежность обеспечения электрической и тепловой энергией» - такова заявленная тема «круглого стола», проведенного руководством «Кузбассэнерго» и отдельными представителями политических партий. Но далеко не судьба рядовых кузбассовцев или отдельных промышленных предприятий озабочила его участников.

Обсуждение проблем энергетики Кузбасса, по сути, свелось к ее ядру - регулированию тарифов. В нашей области тарифы на электрическую и тепловую энергию для населения - самые низкие по сравнению с другими регионами Сибири. Этот факт является большим достижением социальной политики, проводимой областной исполнительной и законодательной властью, личной позиции губернатора области А.Г. Тулеева.

Помимо льгот населению, льготы по энерготарифам предоставляются также ряду предприятий, что позволяет им выживать в современных экономических условиях.

Известно, что ничего бесплатного не бывает. Поэтому крупные успешные хозяйствующие предприятия восполняют потерю «Кузбассэнерго», платя за потребляемую энергию более высокие тарифы. Такой подход называется «перекрестным субсидированием».

Нетрудно догадаться, кто пострадает от этой реформы. Как минимум, в два раза, по подсчетам специалистов, увеличится стоимость кВт·ч электрической энергии для рядового гражданина и для средних и мелких промышленных предприятий.

Помню, как в Государственной Думе III созыва пыталась по поручению губернатора провести постановление об отмене абонентской платы с населения. Только Кузбасс «отстегивает» Чубайсу 2 млрд.

рублей ежегодно. Проверить же, как используются эти средства никто, кроме самого Чубайса, не может. Нет у меня сочувствия ни к нему, ни к господину Михайлову, отбирающих по 6,5 копеек у старииков, женщин, детей с каждого кВт·ч. Оно и понятно, на обслуживание себя любимых и приоритетных политических партий денег жалеть не надо. Достаточно вспомнить предвыборные кампании СПС-совцев и уяснить, что дальнейшее пребывание их в политике очень дорого обходится простому избирателю.

Но если с «правыми» и «яблочниками» давно уже понятно, то с какой стороны уселись за этот стол секретари ОК КПРФ А.М. Зайцев и Ю.П. Скворцов?

Почему они приняли так близко к сердцу логику либерального рынка?

Возможно, прошлая практика предпринимателя А.М. Зайцева ловлю на занимаемую им позицию? Но какое отношение к этому имеет кузбасская организация КПРФ? Может быть, Зайцев-Скворцов прежде чем поддержать выводы «круглого стола», провели предварительное обсуждение вопроса с членами областного бюро КПРФ или с первичными организациями?

Мне об этом ничего не известно. Поэтому считаю позицию Зайцева и Скворцова сугубо их личным мнением, не совпадающим с мнением рядовых коммунистов области и фракции КПРФ в Государственной Думе. Пора, наконец, Анатолию Максимовичу и Юрию Петровичу понять, что идеология КПРФ - не товар, который можно выгодно продать.

Что же касается моего отношения к основным заключениям «круглого стола», то оно негативное. Конфликт между «Кузбассэнерго» и областной исполнительной властью имеет давнюю историю. И его весенне обострение связано не с «грядущей катастрофой энергетики Кузбасса», как уверяют заинтересованные лица, а предстоящей с 1 июня работой по установке цен на энерготарифы на 2005 год.

Безусловно, нечаянно не учитывать мнение энергетиков и нельзя допустить кризиса, подобного в Приморье. Но, на мой взгляд, в нашей области делается все необходимое для достижения баланса между производителями электроэнергии и ее потребителями.

Н. ОСТАНИНА.

Депутат Государственной Думы, заместитель председателя Комитета по делам женщин, семьи и молодежи.

А ЖИЗНЬ ТАК ИНТЕРЕСНА!

Очень важно, чтобы у человека была в жизни цель. Стас Козлов – ученик 8-го класса школы № 8, весёлый, задорный, энергичный, любознательный мальчик, отличник по всем предметам, решил, что в будущем попробует поступить в Новосибирский архитектурно-строительный университет. Определил и профессии, которые намерен получить, – дизайнер или архитектор. А пока он просто живёт и учится. В чём же особенности жизни отличника? Стас рассказывает об этом так:

– На пятёрки учусь просто потому, что привык к этому с первого класса. В начале учебного года, после летних каникул, бывает трудно распределять время. То телевизор посмотришь, то погуляешь. Потом приходится учить уроки до позднего вечера. Но постепенно всё выравнивается, и становится легче. В школе мне нравятся все предметы, наверно, потому, что здесь хорошие учителя. Наиболее интересны: математика, её преподает Любовь Валентиновна Волкова; физика, которой учит Екатерина Ильинична Деткова; английский – учитель Татьяна Геннадьевна Ануфриева и занятия по физкультуре, проводимые Владимиром Сергеевичем Жмаком. Очень люблю играть в баскетбол, и неважно, насколько хорошо получается, главное, что интересно.

За семь лет учёбы на "отлично" уже не могу плохо делать домашние задания, поэтому только один раз в жизни приго-

товил шпаргалку. Сунул её в колпачок ручки, но когда начал выполнять работу, понял, что шпаргалка мне не нужна. Наверно, всё запомнил, пока писал. С тех пор больше этим не занимаюсь.

Ребята в классе относятся к моим пятёркам нормально, и каких-то обидных слов типа "зубила" я от них не слышу. Ну а если кто-то попросит списать, то не возражаю. Думаю, это дело каждого – как получать знания. А может, кто-то, пока списывает, что-нибудь поймёт.

На следующий год планирую пойти в физико-математический класс, думаю, знание точных наук пригодится в будущей профессии.

Но, в общем, интересно узнавать всё новое, поэтомуучаствуя в школьных олимпиадах. В этом году занял первое место по математике, первое и второе – по русскому и литературе. Ещё занимаюсь в городской команде юных инспекторов дорожного движения. Там тоже был конкурс сочинений, и я вошёл в число победителей.

Раньше оформлял в школе стенгазеты, но теперь стало меньше свободного времени – больше уроков, и надо ходить в художественную школу № 4. Там учусь у Светланы Викторовны Сёминой. Занимаюсь уже четыре года. Участвовал в выставке "Экология. Творчество. Дети", где были две мои работы – "Вечер" и "Свято-Серафимо-Покровский монастырь". Мы делали наброски во время пленэра, а потом рас-

тавляли, изучать компьютерную графику, получать знания для рефератов в Интернете, но папа, Владимир Анатольевич, решил: заниматься компьютером рано. Так что придётся ждать, когда подрасту.

Считаю жизнь интересной.

В ней столько всего увлекательного! Одни книги чего стоят, такие, как "Энциклопедия почемучки", "Я познаю мир", фантастика, "ужастики" и многое другое.

И для того, чтобы это оценить, не обязательно быть отличником. Просто у меня получается так, а у кого-то и с другими отметками есть интересные увлечения. Главное, чтобы были хорошие дела и не оставалось времени скучать.

Записала

Л. ВЛАДИМИРОВА.

На снимке: заслуженные награды за труд Стасу получать всегда приятно.

Фото М. НИКОНОВА.

Зато уже в 1999 году в конкурсе на приз газеты "Труд" Кристина и ее партнер Слава Седельниковы были отмечены грамотой как самые маленькие участники конкурса.



ПОРОБУЙТЕ имя Кристина на "вкус", произнесите его вслух... Согласитесь, есть в этом буквосочетании что-то от лопающихся пузырьков газировок или от шуршания шаловливых бусинок, отскакивающих от полированной поверхности стола. Она и на самом деле такая – девочка с именем Кристина: светловолосая, с прозрачной, светящейся кожей, с красивыми темными глазами, в которых спрятался бесенок озорства. Но, несмотря на кажущуюся хрупкость и беззащитность, упорства и трудолюбия этой 11-летней девочки не занимать.

Пять лет назад мама, Ирина Анатольевна Тищенко, привела дочь в танцевальный ансамбль "Калинушка". Объяснение тому самое простое – Ирина Анатольевна сама в девичестве занималась в танцевальном кружке клуба ВГСЧ.

– Понятно, что поначалу Кристине пришлось очень нелегко: ведь не будешь оправдываться тем, что Кристина еще маленькая и поэтому у нее что-то не получается: выйдет она за кулисы, поплачет, соберется и – снова на сцену.

КРИСТИНА И СЕДЕНЬЯ

На мой вопрос, сколько же у нее наград на сегодня, Кристина, не задумываясь, спокойно (как о чём-то само собой разумеющемся) отвечает: "Много". Попробуем посчитать хотя бы некоторые из них: Кристина – стипендантка фонда "Юные дарования Кузбасса" в общеобразовательной школе с первого класса, а в ДШИ № 18, где занимается у Мирославы Хомченко, – в третий раз. Уже дважды в составе группы детского танцевального коллектива "Карусель" она побывала в Болгарии.

Казалось бы, танцами можно было ограничиться, а Кристина, по совету руководителя, стала заниматься еще и в ансамбле "Барабашки", где пробует

АЛЕША Бахтин, ученик теперь уже седьмого класса школы № 11, конструирует самолёт. Мальчик, конечно же, ещё не работает в конструкторском бюро или на авиазаводе, просто он занимается в авиамодельном кружке городского Дома технического творчества. Задачи, которые ему приходится решать в процессе этой работы, не так уж просты.

– Самое трудное, когда что-нибудь не получается. Сегодня на модель учебного гоночного самолёта не мог приладить "кабанчик" – это такое устройство, куда прикрепляются "тяги", чтобы действовал руль, – рассказывает Алеша. – Подошёл к своему руководителю Олегу Павловичу Щербаку. Он объяснил, что надо взять надфиль, расточить дырочки на килях, куда вставляются болтики. Сделал, как он говорил, и всё получилось. Наш директор Сергей Яковлевич Сахновский тоже помогает в работе, потому что сам умеет хорошо конструировать самолёты.

Эта модель учебного гоночного самолёта у Алеши третья – из тех, что, по его словам, "нормально летают". Первая была с крыльями из пенопласта, обтянутого пленкой. На ней Алеша учился управлять полётом кордовой модели. Корды – это две стальные нити, связывающие самолёт с ручкой управления. Они не дают модели улететь в неизвестном направлении, и она совершає круги, а высоту полёта регулирует сам "пилот". Второй самолёт был больше и сложнее по исполнению.

– Крылья делали из речек, фюзеляж – деревянный. У него были другие рули. Строил долго. На нём учился "летать" на площадке за спортивным комплексом, – вспоминает Алеша и показывает яркую красавицу-модель, которая сейчас слегка повреждена в результате не очень умелого пилотирования. Что ж, бывает, и такие самолёты терпят аварии.

А вот третья, самая большая модель, которую Алеша сейчас заканчивает, будет уже радиоуправляемой.

– Радиоуправление по-настоящему ещё не пробовал, рассказывает мальчик, – но проводил тренировочные полёты на компьютере. Они похожи, только в компьютерном полёте модели не разбиваются, а в жизни такое случается. И ещё в компью-



Начало полёта

Учат ребят и помогают им правильно пилотировать модель руководители кружка.

Алеша хочет быстрее постичь все тонкости пилотирования и создания настоящих – больших, мощных, красивых моделей, поэтому проводит в Доме технического творчества достаточно много времени. Говорит, что учёба это не мешает. Среди любимых школьных предметов называет литературу, английский язык и математику. Математику – особенно, ведь уже сейчас знание этого предмета помогает разбираться в чертежах и различных вычислениях, предусмотренных техническими требованиями каждого класса моделей.

Своё будущее Алеша тоже связывает с самолётами – планирует стать лётчиком или конструктором. А ещё он мечтает создать действующую модель вертолёта. Руководитель кружка Олег Павлович Щербак рассказывает, что это очень не простое дело и потому по всей России таких моделей наберётся не больше двадцати. Но кто же запретит мальчишке мечтать? И вполне возможно, когда-нибудь закружит в небе Ленинска-Кузнецкого модель вертолёта, созданная руками Алеши Бахтина.

Л. СОЛОВЬЕВА.

На снимке: Алеша Бахтин и Сергей Яковлевич Сахновский на занятии.

Фото Ю. ГАЛАНДИНА.

себя уже как вокалистка. Кроме того, ходит на класс фортепиано. Это уже, наверное, влияние папы, играющего на пианино. Скажите, остается ли у ребенка свободное время при такой нагруз-

ке? Танцы ставила с учетом характеров своих подруг: для Лили Минговой – более романтичный, для Наташи Фех – "агрессивный". Трудно поверить, но программа концерта состояла из 14 номеров! К слову, музыкальное сопровождение Кристины подбирала тоже сама, правда, записать его помог папа Наташи Фех. А вот в подготовке ко второму концерту она была уже совсем самостоятельной. Сейчас уже думает о третьем. Концерты проходят в небольшой квартире семьи Тищенко. Папа с мамой старательно готовят "сцену", в качестве зрителей – соседи по дому.

Будущее дочери Ирина Анатольевна прочно связывает со сценой, правда, не знает, будут ли это танцы, вокал, рояль. А дочь пока, чувствуется, с мамой согласна. Может быть, и исполнится мамина мечта. Ведь есть какое-то созвучие в этих двух словах: сцена – Кристина... И есть сама Кристина – уверенная в своих силах.

О. МАРТОВА.

